

## 习近平同巴西总统卢拉通电话

新华社北京8月12日电 8月12日，国家主席习近平应约同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出，中巴关系正处于历史最好时期，中巴命运共同体建设和两国发展战略对接开局良好，进展顺利。中方愿同巴方一道，抓住机遇，加强统筹，打造更多互利合作成果，树立全球南方大国团结自强典范，携手构建更公正世界和更可持续星球。

卢拉表示，巴方高度重视对华关系，期待加强与华合作，深化战略对接，推动两国关系取得更大发展。卢拉介绍了巴西同美国关系近况以及巴方坚定维护自身主权的原则立场，赞赏中国坚持多边主义，维护自由贸易规则，在国际事务中发挥着负责任作用。巴方愿同中方加强在金砖等多边机制中的沟通协调，反对单边霸凌行径，维护各国共同利益。

习近平表示，中方支持巴西人民捍卫国家主权，支持巴方维护自身正当权益。各国应团结起来，旗帜鲜明反对单边主义、保护主义。金砖机制是凝聚全球南方共识的重要平台，祝贺巴西成功举办了金砖国家领导人会晤。全球南方国家应携手维护国际公平正义，维护国际关系基本准则，维护发展中国家的正当权益。中巴要继续共同应对全球性挑战，确保联合国气候变化大会成功，推动“和平之友”小组为政治解决乌克兰危机发挥作用。

### 推进综治中心规范化建设

□ 本报记者 崔东凯 张冲  
□ 本报通讯员 范德龙

“原来邻里矛盾、家庭琐事，综治中心都能帮忙协调解决！以后遇事知道去哪里找谁解决了。”围观群众感慨道。

7月10日，黑龙江省哈尔滨市委政法委组织全市18个区、县(市)综治中心及相关部门，在中央大街中央商厦门前开展“冰城综治新力量 化解纠纷护万家”宣传日和“综治中心开放日”主题活动。这是黑龙江省委政法委近期在全省范围内组织开展“综治中心规范化建设”集中宣传周活动的一个缩影。

黑龙江省委政法委宣教处处长范德龙近日在接受《法治日报》记者采访时说，宣传周活动累计覆盖全省4262万人次，通过多渠道、全方位宣传，广大群众对综治中心知晓率得到显著提升，“遇到问题，有矛盾纠纷就到综治中心‘讨个说法’”的理念逐步深入人心，取得了良好社会效果。

#### 深入田间地头 打通宣传神经末梢

“真的太感谢综治中心了，在我家门口把事整明白了！”富锦市富锦镇综治中心联动司法所工作人员、法官、调解员组成“凉亭调解团”，运用“法理情”融合方式谈心疏导，经三次协商，成功化解两户村民因放鞭炮导致车辆损毁的矛盾纠纷。

宣传周期间，全省各地组织法律工作者、网格员、平安志愿者组成“流动宣传团”，深入社区广场、村屯大院、企业厂矿、田间地头，打通宣传“神经末梢”。通过“板凳讲堂”“农家夜话”“微宣讲”等形式，用拉家常方式面对面讲解综治中心职能和提供法律援助的服务事项，累计开展基层活动1293次，覆盖群众47.2万人次，取得良好宣传效果。

据了解，宣传周活动有效激发了群众参与社会治理的热情，广大群众主动了解综治中心受理业务范围，主动咨询法律法规、心理健康等专业问题，还积极走进综治中心要求解决问题矛盾。活动期间，全省各地现场接待群众咨询4.5万人次，受理矛盾纠纷1554件，目前均已得到有效解决。

#### 突出地方特色 因地制宜开展宣传

“‘进中心 解纠纷’，进了这扇门，解了烦心事……”身着马拉松比赛服的两名小伙子对着肇源县电视台的采访镜头大声说道。这是全省各地结合自身特点、贴近群众生活、定制化宣传内容及手段，有效提升宣传质效的真实写照。

牡丹江市以综治志愿服务队伍为载体，开展“综治志愿服务进社区”专场活动，现场提供专业咨询服务两万余人次。鹤岗市借助“第三届群众观影季”活动，举办综治中心规范化建设宣传周暨“平安建设宣传周”文艺专场演出，进一步丰富法治宣传内容。

## 「解纷平台」融入群众生活

黑龙江「综治中心规范化建设」集中宣传周活动精彩纷呈

## 编织平安网络 守护八方来客

### 万宁综治中心助“滨海度假胜地”名片愈发闪亮

□ 本报记者 邢东伟 翟小功

盛夏的海南省万宁市，椰风海韵，帆影点点。在日月湾、石梅湾、神州半岛等热门景点，来自全国各地的游客在沙滩漫步、踏浪逐浪。

海岸上，以市、镇综治中心为“平安指挥部”，旅游警察、海岸警察24小时不间断巡逻，旅游巡回法庭、景区巡回调解、流动普法，各职能部门力量下沉，编织起高效联动的平安网络，守护着八方来客。

“多彩多情万福万宁，是万宁的城市名片。”近日，万宁市委副书记、政法委书记李姣告诉《法治日报》记者，作为海南省旅游热门目的地和“候鸟”人群聚居地，万宁市以综治中心规范化建设为支点，整合各方力量，创新治理模式，实现群众各类矛盾纠纷和诉求“一站式受理，一揽子调处，全链条解决”，将矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽，让新时代“枫桥经验”在椰林海浪间焕发新生机。

“甜心调解”为游客解“游愁”

“你把我的冲浪板撞坏了，赶紧赔钱！”“有你这么横着扛冲浪板的吗，你得赔我修车费！”

前不久，游客倪先生、洪先生来到位于万宁市礼纪镇田新村的日月湾冲浪，倪先生扛着冲浪板往海边走，恰好与洪先生驾驶的车辆发生剐蹭。事情发生后，双方各执一词，互不相让。

为此，田新村依托“甜心调解室”，由村干部、网格员现场联合调解，一边安抚双方当事人情绪，

## 辽宁各地各部门积极开展“送法进企业”活动

# 聚焦企业痛点 防范法律风险

□ 本报记者 张国强 韩宇

“李律师，我们签合同经常遇到对方临时变卦，该怎么防范？”近日，在大连辽海水产食品贸易有限公司会议室，一名员工的提问拉开了辽宁省大连市西岗区司法局“法治课堂”进企业的序幕。

这场聚焦企业“痛点”的活动，正是辽宁省开展为期3个月的“聚力振兴新突破 法治护航决胜年”民法典宣传月“送法进企业宣传季”主题活动的一个缩影。

从今年5月开始，辽宁各地各部门在此次活动中通过形式多样的举措，全面提升企业诚信守法经营意识和能力，为企业防范风险、维护合法权益提供有力法治保障，营造良好经济发展法治环境，更好服务辽宁全面振兴新突破三年行动决胜之年决胜之战。

近日，江苏省镇江市七里甸司法所联合江苏大学法律援助中心组织中小学生走进润州区人民法院金山湖法庭，开展“今天我当小法官——模拟法庭普法”活动。图为法官向学生们介绍庭审流程。

### 法治时评

## 坚决斩断伸向养老钱的黑手

□ 林楠特

当前养老领域非法集资犯罪多发，不仅给老年人带来巨大经济损失，更严重影响社会和谐稳定。全国公安机关会同有关部门深入开展养老领域非法集资犯罪打击整治工作，成功侦破一批主要针对老年群体的非法集资犯罪大要案件。近日，公安部公布5起典型案例。

从这些典型案例看，养老领域非法集资犯罪数额巨大，影响恶劣。如犯罪嫌疑人李某等人注册成立某养老产业公司，打着“医养结合”模式幌子，以出售消费卡、内部增资扩股等方式吸收资金12亿元，涉及5000余名参与者，60岁以上老年人占比高达95%；犯罪嫌疑人龚某等人注册成立某康旅文化集团公司，通过低价旅游招揽中老年人，再以高额年化收益为诱饵吸引投资，涉案资金6亿余元，涉及8000余名参与者，60岁以上老年人占比达83%。

这些不法分子的行为之所以能屡屡得逞，并不在于其手段多么高明，而在于他们精准抓住了老年人渴望健康和关爱、追求安稳、容易轻信他人的心理。但对不法分子来说，不管套路有多深，伪装得多巧妙，最终都会落入法网。上述两起案件中，主要犯罪嫌疑人已被抓获归案，其中一起案件移送检察机关审查起诉，等待他们的必将是法律的严惩。

养老领域非法集资犯罪极具欺骗性、迷惑性，且作案手法翻新、套路升级，而老年人的防范风险能力较低。要彻底斩断伸向养老钱的黑手，必须多方协同发力，久久为功。有关部门要进一步加大打击力度，保持严打高压态势，强化全链条打击，对相关犯罪行为发现一起、查处一起，让犯罪分子付出沉重代价，形成有力震慑。同时，加强事前防范，进一步提升全社会特别是老年人的防范意识，不给不法分子可乘之机。值得关注的是，公安部经济犯罪侦查局梳理了数个防骗“关键词”，如高额回报、“专家”站台、温情攻势等，用通俗易懂的语言揭露非法集资的常见套路，助力老年人提高防范能力。

养老钱是老年人美好晚年生活的保障。相关部门要坚持深化专项整治，织密监管防护网；家庭、社区、有关机构等更要积极参与，凝聚起打击和防范养老领域非法集资犯罪的强大合力，共同为老年人打造安全、安心的养老环境，让老年人安享幸福晚年。

### 精准服务 全链条护航发展

“签订合同时如何规避‘隐形陷阱’？”

“商业秘密泄露该如何维权？”铁岭市各司法局开展64场企业宣传活动，深入普及与企业生产经营密切相关的法律法规知识，为企业提供精准法律指导。

抚顺市司法局拍摄制作《抚小说法助力企业》等原创音视频，在传统媒体以及新媒体平台发布，同时利用公众号和纸媒发布企业普法案例100余个，各级司法行政机关和各普法责任单位组织企业普法讲座200余次，助力企业健康发展。

“辽宁各地在活动中畅通涉企服务‘绿色通道’，深入整合律师、公证、司法鉴定、法律援助、法治宣传等公共法律服务资源，优化升级实体、热线、网络‘三大平台’。设立公

证、仲裁涉企联络点，开通涉企联络专线，设立公证、仲裁服务专员，提供一对一法律咨询、文书预审服务。”辽宁省司法厅有关负责人介绍说。

同时，为给企业提供全生命周期法律服务，辽宁各地对接民营企业法治需求和关切，设立民营企业律师试点，培养企业园区“法律明白人”，开展“法治体检”“万所联万会”“企业家学法”等多项活动，为民营企业提供专业化、精准化法律服务。

在辽宁开展的第二批民营企业律师试点工作中，已确定22家民企作为试点单位，截至目前，共批准6人担任第二批民营企业律师。

鞍山市律师团队、法律专家共为40余家企业进行“法治体检”，出具“体检报告”12份，梳理出合同管理、劳动用工、知识产权保

护等方面法律风险点10个，并提出针对性法律建议13条。

大连市在活动中全面启动企业“法律明白人”培养工程，建立包含49人在内的市属企业“法律明白人”信息库，并对培养对象进行动态管理，确保培养工作有序推进。

大连“百场公益普法基层行”进企业活动深入商会、企业开展法治宣传，提供法律服务，进行“法治体检”等，帮助企业分析经营风险点，查找漏洞和薄弱环节，助力企业依法规范管理、诚信经营。

### 高效解纷 多渠道定分止争

前不久，大连市普兰店区墨盘街道王山头社区两家企业因地界问题引发纠纷。

下转第二版



## 最高法发布涉企行政强制典型案例

本报北京8月12日讯 记者张昊 最高人民法院今天起分两批发布10个涉企行政强制典型案例，旨在集中体现人民法院通过监督、纠正违法行政强制行为，依法保护市场主体财产权和其他合法权益的坚强决心。

据介绍，行政强制法规范行政强制的设定和实施，保障和监督行政机关依法履行职责，维护公共利益和社会秩序，保护公民、法人和其他组织合法权益。行政强制法明确规定了行政强制的设定和实施，应当依照法定的权限、范围、条件和程序。本次发布的典型案例涉及行政强制种类多样，既包括查封措施、扣押财物等行政强制措施，

也包括行政强制执行、申请人民法院强制执行等；原告企业涉行业多元，包括了绿化、通讯、旅游、能源、药品、装饰、文化传播等与人民群众生产生活息息相关的行业；涉及行政管理领域广泛，涉诉行政机关既包括地方人民政府，也包括文化旅游、消防管理、市场监管、城乡建设、劳动保障、综合执法等职能部门。

典型案例“某漂流有限公司诉黑龙江省齐齐哈尔市碾子山区文体广电和旅游局扣押财物及行政赔偿案”中，某漂流公司未进行备案违法在先，区文体局可以依法对其作出处理，但该局在缺乏法律依据情形下采取扣押强制措施，给企业生产经营造

成损失，应当依法承担赔偿责任。人民法院在判决确认扣押行为违法的同时，考虑到因长时间扣押导致财物严重贬值，若判决返还财物将难以保障企业合法权益，故直接判决行政机关赔偿企业经济损失，有利于规范行政执法活动，保障经营主体财产安全。

典型案例“山西省襄汾县人力资源和社会保障局申请强制执行某装饰工程有限公司案”中，县人社局责令某装饰公司改正欠薪违法行为，属于履行法定监管职责的表现，但作出行政处罚决定应当坚持行政处罚法第六条规定的处罚与教育相结合的原则，

## 这场反诈盛宴有点“燃”

见诈骗手段和防范方法，引得台下观众阵阵喝彩；反诈相声(蒙尼公司)通过夸张表演，形象演绎了诈骗分子作案套路，让观众在欢笑中提高反诈意识；音乐舞蹈快板(不花钱)则以欢快的节奏、朗朗上口的台词，有力传递了“不听、不信、不转账”的反诈理念。

主舞台之外，反诈互动区和警务装备展示区同样人气爆棚，精彩纷呈。

在“反诈拳力机”前，大家奋力挥拳，重击诈骗陷阱；在“反诈抓棍机”前，大家眼疾手快，“秒杀”诈骗信息；在“反诈抓娃娃机”前，孩子们跃跃欲试，体验反诈从娃娃抓起……

“以前总觉得诈骗离我们很远，今天通过这些互动游戏，才发现原来诈骗手段这么多，以后一定要提高警惕。”和孩子一起体验过“反诈抓娃娃机”的市民张先生感慨道。

下转第八版



图为在反诈互动区，家长带着小朋友在“反诈抓娃娃机”前尝试抓取“反诈公仔”。